

EL ORO DE MALLORCA

(De "La Nación")
Ya ídemosa, noviembre de 1913

Había nacido en una ciudad de la América española, de una familia burguesa, con algún haber. Por rencillas inmediatas, consecuencia de un matrimonio forzoso, sus padres se separaron, y él fue educado por una tía materna. «¡Grata suerte! — se decía. — Educación de mujer... ¡Quizá de allí vienen mis caprichos, mis debilidades, mis exasperaciones nerviosas, mis creencias en lo extraordinario, mis supersticiones. Educación de mujer; carinas, rezos, a veces fatigados... Aquella vida en casa, donde por las noches, después de pasado el crepuscular vuelo de los murciélagos, se oía el especial susurro de las lechuzas, y en donde se la seguridad que «espantaban». La visión horrible de la bisabuela, esa anciana geriatrica que se mantenía en un sillón moviendo la cabeza. El recuerdo de los continuos naufragios, al hallar en las camas de cuero, al tiempo de ir a acostarse, alacranes y chinches. El especial ruido de las tejas cuando había temblor de tierra. Las consejas de aparecidos efímeras en la cocina a las criadas indias y mulatas. Luego, después de los primeros años, una vida de escasez. Pensar en su infancia, la entristecía y hacía revivir las impresiones dolorosas, horas de temor y de melancolía... Después, el despertar de su pubertad en el colegio, los estudios mal seguidos, un tiempo de internado en un establecimiento que había sido antiguo convento de franciscanos y donde era sabido que también aparecían fantasmas, aun de día, entre las viejas paredes terrosas. Las iniciaciones de la carne, las sorpresas sexuales de la que creía en su ignorancia ser descubridor. El cómo un día se sintió enamorado y poseído de la música y apasionado por el misterio de la mujer. Su misticismo junto a su innato erotismo. ¡Cuán lejos aquellos comienzos! Y, ¡cómo había sido entonces, en re los catorce y los quince años, cuando probó por la primera vez el veneno que había de inflamar más tarde en el desarrollo de su mentalidad y en la formación de su carácter, y quizá en una parte de su obra! Todo había sido dependiente de las disposiciones del destino. Si él hubiera nacido rico, en otras horas trágicas, cuántos temores vitales y mentales evitados, en diferente la realización de una obra artística... «Si — le arguye una interior, que estaba de acuerdo con lo que mucha gente le decía — pero no sería tu obra la actual, no serías tú el que eres, no serías tú». «¿Sería esto verdad? Sus armenias, sus perlas musicales estaban impregnadas de esencia fatal, estaban llenas de la sangre de su corazón, del sudor de sus agonías, y había sido preciso que así fuese eso... ¿Y «¿para qué? Para la consecución de un nombre, de la gloria, que es, en lo infinito del tiempo, no el col de los muertos, como dijo el gran novelista, sino un templo de eleznabje ceniza... No estaba puesto en razón el divino y miserable Iran cés que escribía:

«La gloire c'est une humble absinthe épilémique prise en continú, crainte de trahisons; et si je ne combais plus c'est pour des raisons...»
Ciertamente una pasión de arte podía llevar toda su vida, pero no como un fin, sino como un gran complemento para la elevación del propio ser en un enigmático paso por la tierra. El arte, algo de Dios, venía por donde a go de él se sospecha percibir; algo que se relaciona con la vida más allá del planeta en que nos volvimos los hombres. Con todo y la fe en la divinidad, una fe relativa, a menos que no se padece el talisman de los santos, el séptimo de los videntes, nuestras dudas y nuestras ansias no corresponden a la pequeñez de nuestro escenario en el universo. El planeta, buena bola de tierra que va rodando no se sabe qué inaudito escarabajo, por lo infinito, no se sabe adónde. «¿Ab? No haber apuntado con las más firmes aceros de la convicción absoluta, desde los primeros años, una fe ciega, ciega por completo, en vez de esta fe en extremo mope que se acerca al misterio para ver mejor, y luego no ve nada... Y la seguridad de que tarde o temprano se pasará tras la cortina de sombra. Por eso, hay que tenerlo entendido, por eso, por esa idea persecutoria, por esa obsesión de que no podía librarse, busca muchas veces el escondido de los parabios artificiales, el erguido cerebral y, como el avestruz, metía la cabeza en el agujero...
El arte, como su tendencia religiosa, era otro salvavidas: Cuando hundía o cuando hacía flotar su alma en él, sentía el flujo de otro mundo superior. La música era semejante a un océano en cuya agua sutil y de eternidad espiritual adquiría vibraciones de electricidad eternas. Todo el universo visible y mucho del invisible se manifestaba en sus rítmicas oscilaciones, que eran como una preexistente lengua angélica cuyo sentido sólo él podía entender a través de la música. La música era, como el aparato de la mecánica celeste, posía una lengua arcaica, melódica que los seres de múltiples potencias por lo menos percibirían. Pítagoras y Wagner tenían razón. La música en su inmensos conceptos abarcaba todo, lo material y lo espiritual, y por eso los griegos comprendían todo en ese vocablo a que los excellos Poesía y la Creadora. Y que el arte era de ascendencia consoladora y supremo sabía por experiencia propia, pues había recurrido a él en su vida, en el baño de luces y de correspondencias mágicas. «¿Era así un paraíso arcaico? No, puesto que en el secreto de su poderío no veía disponer de él sino él solo, él a quien poseía y se hacía manifestar por medio del arte, sus excelencias, esplendencias y su inmensidad en un mundo in-

coégit, «avanzadoras siempre de un resultado bienhechor que nunca engañaba. Y quizá ésta era la verdadera compensación para el elegido que venía al mundo con su emblemático signo y con su sagrado símbolo. Dios está en el Arte, más que en toda ciencia y conocimiento, y la santidad, ó sea el halo del existir, no es sino el arte mismo elevado a la visión directa del Completo teológico, purificado por la infusión del fuego de los fuegos. Es la locura del Señor. «Stultitia deus».
Así divagaba Itaspes, cuando un ruido de niños y la figura menuda y risueña de la castellana, María, artista gentil y madre infatigable, le llegaron a sacar de sus reflexiones.
«¡Animarse! ¡animarse! ¡No va usted a conocer la casa? ¿Quiere usted ir a dar un paseo por el jardín, por el claustro, a inverse y a comenzar a descubrir la salud? ¿Quiere usted subir a la torre, donde está la biblioteca, a ver los libros que me ha traído, a ver los libros que me ha traído, a ver los libros que me ha traído... Mi marido le espera. ¡Vaya usted; afuera el solitario!»
Entre los niños risueños, Benjamín fue a buscar a su amigo que le acompañaba, al evidente Luis Arosa. Evidente por su carácter tranquilo, por su manera modesta y tradicional de llevar fortuna, de administrar, de vivir, al lado de los edificios de la ciudad de los chismes provinciales, de las políticas comineras y de cacicazgo. Evidente por la conservación de los costumbres antiguas, de los usos familiares. Como sus abuelos, manifestaba las señas de una religiosidad practicante, cristiano viejo, católico en la sangre y en la conciencia. Rezaba con su familia el Padre nuestro y el Ave María acostumbrados por generaciones y generaciones de Arosas, en la mesa, al principio de los yantares. Se descubría al pasar por una iglesia u oratorio, daba el agua bendita a su acompañante, al entrar y salir de un templo. Evidente por sus hábitos moderados y patriarcales, por su razonada y medida afición por las casas de arte, y sobre todo por vivir de la paz y felicidad de señor y terrateniente tranquilo, en medio de una descendencia numerosísima que se había fabricado con el mejor y más loable entusiasmo.
Le encontró Benjamín en una de las torres del castillo, la que servía de biblioteca, llena de libros apilados en estanterías, por todos los cuatro lados. Por las ventanas se veía el campo, las cercanas laderas y las lejanas montañas; y entraba el día a verter su resplandor sobre los volúmenes empolvados, algunos antiquísimos y encuadernados de sus amarillentos pergaminos. Había obras de teología, de historia, de literatura, códices y manuscritos velustos; libros del siglo pasado, de autores clásicos, algunas novelas, los autores latinos de Nal sard, autores griegos, libros de religión, de literatura, de arte; grandes mamoteros y tomos finos, ilustraciones y años enteros de revistas; todo lo preciso para entregarse a la lectura durante largos años, viviendo de sus rentas, conservando lo mejor posible la salud, haciendo más hijos, hasta la llegada de la intrusa, de la Separación, como se dice en los cuentos árabes.

Para Itaspes el descubrimiento de la biblioteca era el de un verdadero tesoro. Aunque había ido a pasar una temporada de reposo, de terapia campestre, a pedir al campo, al mar y a las montañas el apantamiento de su organismo, la salud de los aldeanos, el calafío de su ánimo averiado no podía dejar a un lado su firme afición a los libros, a los libros viejos principalmente.
Tenía Luis en sus manos un apollado croquis forrado en cuero flovo: «Aquí tiene usted algo que ha de interesarle: es la historia de este edificio, en el cual ha de pensar y sonar usted todo este invierno.»
Era el venerable tomo, cuya primera página, caligráfica bellamente, como era de saberse, por mano monja, en letras negras y rojas, leyó, bajo un signo crucial: «Iesus Maria — Prandico, y Sveces — siv estis de este real Monasterio, a gradada Carixa — de Iesus de Nazaret de Mallorca sea glorias principi per el Serenísimo Rey — don Martí de Aragón del Señor — MCCCVIIIIC — Per F. Albert Prig Monge por — fes de dit real Monestir.» Y bajo un signo en que se veía a un lado la imagen de Nuestro Señor Jesucristo: «Ingen que plantat est aliquid, neque qui rigat: sed qui incrementum dat, Deus I. Cor. 3. 7.»
Era el manuscrito el mismo que había tenido en sus manos D. Melchor Gaspar de Jovellanos, el gran Jovellanos, cuando fue, por razones políticas, deportado a la isla, y aprovechó su tiempo al amparo de la buena amistad de los frailes de la Cartuja, en sus ocupaciones preferidas, que eran las literarias. En esa misma torre en donde se alojaban ahora los libros había habido aquel célebre estudio, aquel amable sabbio.
Fueron a dar un vistazo al extenso edificio, Sabía Benjamín la historia de su creación y cómo fue construido para que el asmático rey D. Sancho viniese a respirar un aire puro en las pintorescas y sanas alturas valdemorinas. El palacio tuvo por constructor al arquitecto Jordá, mallorquín, y se comenzó a preparar el terreno para los cimientos conforme con una disposición real fechada en 3 de julio de 1321. Pronto estuvo la fábrica terminada, que era al par alcazar de reposo y castillo de defensa. El primer alcaide se llamó Martín Montaner, Marqués don Sancho en Santa María de Formiguera, ocupó el trono de Mallorca D. Jaime III, quien no se ocupó mucho en el palacio de su tío. Triunfó el invasor D. Pedro IV, que agregó Mallorca a la corona de Aragón, vino a Valdemosa, y, amigo de la caza, hizo de la hermosa construcción un centro cinegético. Pálcido dramá-

ticamente, a causa de su afición, en una selva catalana, le sucedió su hermano don Martín, quien, cediendo a los pedidos de los religiosos de la orden de San Bruno, cedió el alcazar para que fuese convertido en monasterio.
Bajaron la escalera de caracol estrecha como la de los campanarios; recorrieron las distintas salas, las antiguas habitaciones de los carujos, la capilla hoy convertida en teatro familiar, gran salón decorado con frescos que representan escenas de la historia del real castillo.
En el escenario se representaban, en días excepcionales, por aficionados pertenecientes a la familia de Palma, comedias morales, ó sea recitaciones literarias, ó tomas músicos del lugar, en sus guitarras y mandolinas, aires del país, mientras parejas rústicas daban bailes tradicionales, como las famosas boleros mallorquines. Vieron las celdas, hoy habitaciones modernas, pero en las cuales se conservaban los viejos y fuertes pavimentos de ladrillo, muebles de antaño, como el botiquín de los padres; la abertura en el muro por donde se recibía el pan, y una tabla especial en donde se servía la cantidad que cada religioso necesitaba. En una de las celdas se veían sobre un ladrillo lo que las buenas gentes del lugar juzgaban las huellas del diablo, cosa que Benjamín hubiera deseado más justificada, pues bien claro se veía que cuando el ladrillo estaba recientemente hecho y muy húmedo, había puesto sobre él la pata un inocente y poco diabólico perro...
Pasaron a la parte del convento nuevo, por el jardín, que rodea la columna del antiguo claustro, y un patio en donde en el tazón de una fuente una pequeña divinidad marina copia en su caracol de bronce, entre el verdor de los mirtos y arroyanos, y el jazminero que nivia sus estrellas impregnadas de un aroma tan sensual y oriental. El trecho entre el antiguo convento y el nuevo es la parte en que estaba el ceneterio. No hay ni vestigios de tumbas. Dos altos platanes se alzan dando sombra a las casas vecinas, y un hondo pozo se ve con su brocal de reciente hechura. Según una guía, «la segunda cartuja fue bendecida por delegación del papa Pio IV en 1574 y la nueva y actual iglesia inaugurada en agosto de 1812. Es de estilo gótico romano, con pretensión de adorno, habiendo sido pintados los frescos algún tanto defectuosos, por el aragonés Bayen, tío del inmortal Goya, siendo los florones de los arcos y relieves del escultor italiano Cogai y los medallones con los bustos de Pio VII y del rey don Martín, así como los demás en que van grabados los escudos de armas de los Estelrich, Fax, Zafreza, Nicolau, Oza, Liabrés, bienhechores del convento, ejecutados por el catalán Folch.»

RUBEN DARIO
PALMA
Cruado
Ayer por la mañana fué curado en la Casa de Socorro un muchacho que presentaba zaduras en ambas piernas por efectos de una caída.
Reyerta
Ayer por la mañana ocurrió una reyerta entre dos individuos en la calle del Socorro resultando ambos con contusiones.
Interviuó la guardia municipal que denunció a dichos individuos a la autoridad competente.
Haffazgo
Ayer en la plaza del Mercado fué encontrado un bolsito de seda.
El conserje de la Defensa Social lo tiene en su poder y lo entregará a quien acredite ser su dueño.
«La Liga del Bon Mot»
El domingo día 4 La Liga del Bon Mot de Mallorca celebrará un apelo contra la blasfemia en la villa de la Puebla.
El ferrocarril de Sóller
El Director de la Compañía del ferrocarril de Sóller don Jerónimo Estades nos manifestó ayer, que el objeto de dar facilidades a las muchas personas que los domingos visitan dicha ciudad, a partir del domingo próximo, el tren que ordinariamente sale de Sóller para Palma a las cinco de la tarde le verificará a las cinco y media.
«Asistencia Palmesana»
Añoche y ante una gran concurrencia se celebró la última velada familiar.
Fué recitado el 3.º acto de «Juan José», por los socios señores Félix Llompart, Mariano Cortés y Pedro Carró.
El monólogo «Cáralo todo» por el señor Juan Vives.
Terceto de los Hermanos Saletas y Perelló que tocaron admirablemente el siguiente programa:
En la Reina (Serenata).
La flor de España, Aires nacionales.
Jota Z maeais y Jota La Dolores.
Durante el descanso se procedió al sorteo de tres preciosos objetos, siendo favorecidas las señas sus Margarita Coll, un bolso, núm. 83; Margarita Borrás, una figura Porcelana, número 155 y Apolonia Llinás, un abanico, núm. 7.
La velada terminó con varios bailes por la orquesta que dirige don Bartolomé Canals.
DE SOLLER
Paisaje nevado
Si no hubiera mil razones, a cual más poderosa, que nos obligaran, a los habitantes del frondoso valle, a ir a contemplar continuamente *hendido sea el tren*, hoy, primero del año, nos habríamos encontrado con otra razón más, porque debido al dicho tren no nos hemos visto, cual otras veces, una infinidad de días comunicados con el

resto del mundo, por la grandísima cantidad de nieve que, a estas horas, imposibilita el paso por la carretera del Coll de Sóller. Esta mañana al rayar el alba nos ha sorprendido la copiosa nevada que cubre todos los montes circunvecinos, y a eso de las 11 después de una cerrazón, provincia de la parte N, que se ha cerrado sobre el pueblo ha empezado a caer una pasada y diminuta lluvia, de sorpresa de las nebes, la que, congelada, por las bajas temperaturas reinantes, llegaba al suelo en copos, menudos, blancos y esponjosos. Era nieve, de la que, a la media hora, estaban cargados todos los árboles, tejados, plazas y calles. He visto muchas nevadas, porque peino ya canas, pero ninguna me ha sorprendido tanto y causado impresión tan fuerte y tan grande como la de hoy.
Era pasagero en el tren que sale de Palma a las 11 y media, en algunos recodos, algo de blancura, al encontrarme en la boca N del túnel mayor, se ha presentado a mi vista bellísima e imponente panorámica que ha aumentado, todavía más, sus sorprendentes efectos al encontrarse la locomotora sobre el terraplén contiguo al *Pujol de la Palma*.
El bello de tan hermosa blancura ha herido mi retina, en el mismo instante en que el Sol de Mallorca se asomaba al de Laguarda, y apesar de mi miseria no me cansaba de contemplar extasiado los nanajos y limones que, vestidos con el blanco suario, hacían un notable contraste con el amarillo dorado de sus frutos; parecían estos frutos, bellas y firmes que brillaban sutilmente en puntas de juncos. Son las tres de la tarde y sin embargo sigue nevando. — T.

Constitución del nuevo Ayuntamiento
Ayer a las doce se celebró el acto de la constitución del nuevo Ayuntamiento para el biénio de 1914 y 1915.
U.º U.º la Presidencia del Alcalde señor Conde de Ocaña tomando única y únicamente asiento en los estrados concejales los señores Brondo, Lluís, Villalonga, Oliver, Mir, Planas, Saau, Carbonell, Bibiloni, Font y Arbis; Pou (don Antonio), Rover, Obrador, Labrés, Barrera, Company, E. barrach y Jiménez.
Se dio lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.
El Secretario dio cuenta de que según la ley Municipal correspondía ensenar el cargo de concejales a los señores Fortza Rey, Obrador, Sabater, Pérez Saías, Carbonell, Conde de Ocaña, Herrach, Riera, Sanjo, Roca y Ryo Roca Hernández, Juan, Font y Peña, Manera, Benamar y D. Zecalar, cuyas vacantes debían ser ocupadas por los señores que resultaron electos en las últimas elecciones municipales.
Como entre éstos figuraban el Alcalde señor Conde de Ocaña, Carbonell y Obrador, que ya desempeñaban el cargo no hubo necesidad de que abandonaran sus puestos.
A propuesta del señor Presidente se nombró una Comisión compuesta por los señores Brondo, Font, Planas, Rover, Tous y Trián para que proceda de los maderos fuera a buscar a los nuevos concejales que esperaban en el despacho de la Alcaldía.
Se suspendió la sesión por breves momentos, entrando poco después en el salón los nuevos concejales señores don Bartolomé Rixort, don Juan Castell, don Miguel Sílom, don Miguel Bastard, don Baltasar Valentí, don Bartolomé Pons, don Juan Valentí, don Antonio Oliver, conservadores; don Francisco Barceló de la Defensa Social; don Gregorio Crespo, don Rafael Aorda y don Miguel Oliver, liberales; don Alfredo Llompart, J.º I.º misti; don Ferrnand Pou y don Buenaventura E.ª pasas, reformistas, que con los señores Conde de Ocaña y Carbonell, conservadores, y Obrador, reformista, forman el total de 18 que fueron elegidos.
El Presidente dio posesión de sus cargos a todos ellos.
Seguidamente el Secretario dio lectura al párrafo 2.º del artículo 52 de la Ley Municipal, que se refiere a los nombramientos de Alcalde, Tenientes de Alcalde y Síndicos y la obligación de señalar día y hora en que deben celebrarse las sesiones ordinarias.
De acuerdo con dichos artículos se dio ante todo lectura a la Real orden nombrando para el cargo de Alcalde al señor Conde de Ocaña.
Este dijo que al ser designado por la Corona para continuar al frente de la Corporación Municipal creía, que no debía sino repetir los ofrecimientos que hizo al encargarse en Noviembre de la Alcaldía, ofrecimientos que hacía extensivos a los nuevos concejales, esperando de unos y otros que cooperarían a la realización del Ayuntamiento que son muchas y de verdadera importancia, pero que con la buena voluntad de todos no dudo que pronto los veremos realizados y Palma podrá disfrutar de sus beneficios.
No hablo solo del asunto de las aguas, sino de la canalización de las mismas, el alcantarillado y otros todos de verdadera importancia para la higiene y vida de la ciudad cuyos intereses nos están encomendados.
Murmulos de aprobación coronaron las palabras del señor Alcalde.
Seguidamente se procedió a la elección de Tenientes de Alcalde quedando elegidos los señores siguientes por 21 votos y 16 papeletas en blanco.
Primer Teniente. — D.º N.º Gabriel Carbonell Magraner.
Segundo id. — Don Antonio Oliver y Roca.
Tercer id. — Don José Font y Arbis.
Cuarto id. — Don Jaime Saau.
Quinto id. — Don Gabriel Villalonga Oliver.

Sexto id. — Don Rafael Barrera Noceas.
Séptimo id. — Don Jerónimo Lluís.
O.º U.º id. — Don Miguel Bibiloni.
A propuesta del señor Carbonell, siguiendo la costumbre establecida se acordó nombrar dos señores Síndicos, quedando elegidos por 21 votos y 16 papeletas en blanco, don Bartolomé Pons y don Francisco Brondo.
A propuesta del señor Brondo se acordó que el Primer Teniente de Alcalde señor Carbonell se encargue del distrito; el Tercero señor Font y Arbis, del quinto distrito; el cuarto señor Saau, del quinto distrito; el quinto señor Villalonga, del 6.º distrito y el sexto señor Barrera del tercer distrito.
El señor Font y Arbis propuso que las sesiones continuaran celebrándose como hasta ahora los sábados en primera convocatoria y los lunes en segunda convocatoria a las 12 de la tarde.
El señor Obrador, dijo que la minoría reformista, deseara de dar facilidades a la clase obrera para poder asistir a las sesiones propias que se celebran a las 7 de la noche, pero que de no estar conformes los demás señores concejales no quería provocar una votación, sino que la basaba que constara en acta la petición.
Así se hizo, quedando aprobada la proposición del señor Font y Arbis.
Acto seguido el señor Alcalde hizo entrega de las insignias a los nuevos concejales.
Luego se levantó el señor Carbonell y dijo que el saldar de nuevo al señor Alcalde por haberle favorecido el nombramiento; en nombre de la mayoría conservadora se complacía en manifestarle que ésta, unida, compacta y disciplinada, estará siempre a su lado, y que conociendo de antemano lo mucho que se desvela en beneficio de la ciudad, no había que repetir que iban de unir sus esfuerzos al suyo para conseguir cuantas mejoras sean posibles en beneficio del vecindario.
Dirigió igualmente cariñoso saludo a los nuevos concejales, diciéndoles que los consideraba desde aquel momento dignos compañeros y animados de los mejores deseos de coadyuvar en la buena administración de los intereses que les están encomendados.
El señor Obrador, en nombre de la minoría reformista dijo que nada tenía que añadir a lo dicho por el señor Carbonell sino que todos están dispuestos a ayudar en un todo para una buena administración.
La minoría reformista será fiscalizadora y apoyará todo cuanto se proponga que concierne con su credo y sea beneficioso para la ciudad.
El señor Pou dijo que siguiendo la costumbre establecida y contestando a las palabras que se habían dirigido al pasado liberal, de bajarlos responder a los deseos de todos, pues quien como él que ha sabido apreciar la autoridad de un partido que tiene por jefe al señor Aaura, permitiéndole que conservara la mayoría en el Ayuntamiento cuando estuvo en sus manos el quarsala, debe, al dirigir su saludo al nuevo Alcalde recordar las palabras que los Reyes de Aragón dirigían a sus aliados de que «éste es uno de nos valemus tanto como vos».
Así, dijo, que si respetais nuestros derechos nosotros respetaremos los vuestros, pero si por desgracia, como lo es por de nuestro abierto espíritu y elevación de miras, es entretiene en peñacheras de partido nos tendremos en frente siempre dispuestos a combatiros y molestaros.
Yo, terminé diciendo espero que siempre podremos estar a vuestro lado.
El señor Cirer, saludó al señor Alcalde y a los nuevos concejales, añadiendo que esperaba que estando todos unidos de los mejores deseos, se haría como hasta aquí administración en beneficio de los intereses de la ciudad.
El concejal jimitista señor Llompart, dijo que devolvía el saludo que se le había dirigido y ofreció su cooperación en pro de la administración municipal.
El señor Barceló, como concejal perteneciente a la D.º fensa Social dijo que unía su felicitación al señor Alcalde y como todos estaba en su ánimo hacer administración en beneficio de los intereses que le están confiados.
Y se levantó la sesión.

La nevada de ayer
Ayer por la mañana aparecieron completamente nevadas nuestras montañas, extendiéndose el manto blanco hasta la llanura.
Ayer por la mañana intentó de nuevo nevar en esta ciudad, pero fué de escasa duración.
El frío reinante fué intenso como no se había dejado sentir desde hace muchos años.
En el camino que conduce de Algaída a Luchinayor, era tal la cantidad de nieve acumulada que la compañía de los Ferro carriles recibió un telegrama del diligenciero que hace en combinación aquel servicio, notificándole que no despagara billetes para Luchinayor, pues le era de todo punto imposible atravesar el camino.
La Tómbola de la Lonja
La Lonja vióse en la tarde y noche de ayer sumamente concurrida. Verificóse, como ya adelantamos, la votación del concurso de muñecas y esta circunstancia contribuyó principalmente a la mayor animación.
La votación se realizó mediante boletines que se entregaban a cada concurrencia al entrar en la Lonja.
Presidenció la J.º Presidencia de la Comisión organizadora del Concurso dona Mercedes Moreno viuda de Ascensión, el señor C.º obrador de la provincia y el señor Alcalde de Palma.
Una banda de música amenizó la fiesta.
El resultado de la votación ha sido el siguiente:
Primer premio a la muñeca regalada por las señoras Pons Moneguer, por 394 votos; 2.º id. a la de las señoras Josef y Carmen Fuster de Paigdorria, por 122 votos; 3.º señora Eulalia Albert Monegada, 120, 4.º señoras Pons y Moneguer, 116, 5.º señoras Raiz Blanco, 104, 6.º señoras Martí Andreu, 87, 7.º señoras Pons Bauló, 77, 8.º señoras Fortuny Lope de Vega, 62, 9.º don Antonio Font, 59, 10.º señora Soledad Sancho Saau, 47, 11.º señoras Catalina y Dolores Gaal de Terrellá, 40, 12.º señoras de Carré, 32, 13.º señoras Pilar y Martí Baiter, 22, 14.º don Domingo Casanovas, 15, señoras Sacras Saau, 17, 16.º señora Antonia Carbonell, 15.
Habo momentos en que la aglomeración era grande, deseosos los concurren de adquirir billetes para probar suerte para ver de alcanzar alguna de las muñecas presentadas.
A primera hora fué a la Lonja las asistidas de la Misericordia a quienes como ayer adelantamos envió el señor Gobernador cien pesetas para que pudieren adquirir números del sorteo.
Algunas de dichas niñas víronse favorecidas por la suerte.
La animación duró en la Lonja hasta las ocho de la noche.

Desde Sóller
Hy se ha constituido el nuevo Ayuntamiento compuesto de los concejales, todos mauristas y nombrado Alcalde al señor don Juan Pelá y Rullán; primer teniente de Alcalde el señor don A.º José Colom Casanovas, segundo Teniente al señor don Salvador Oliver, Teniente 3.º al señor don Antonio Roger, Serra a los que felicitamos por su honroso nombramiento. — C.
De Sociedad
Ha llegado a Ibiza para pasar unos días al lado de su familia don Enrique Fajanes y Tur.
Victima de rápida y dolorosa dolencia, ha dejado de existir un Ibiza el conocido y apreciado señor don José Serra Tur, padre del Capellán Castreño don Vicente Serra Prats y hermano del canónigo don Juan.
D. E. P.
Añoche para Barcelona salieron en el vapor *Baltar*, don Pedro Hiss, y hermano, don Martín Moray, don Joaquín Chaza y señoras, don José Moragues y don Antonio Font.
También se embarcó en dicho buque el M.º T.º señor Vicario general don Antonio M.º Alcover.
De Mahón
El paradero de una barquilla. Nieve.
Nada se sabe respecto a la barquilla al servicio de la compañía arrendataria de tabacos que salió hace ya días tripulada por dos vecinos de Villacarlos. Siguen las angustias de la incertidumbre y los tristes augurios.
El señor Delegado ha ordenado telegraficamente a los Alcaldes de Mercadal, Alayor, Ferrerías y Ciudadela que dicten las medidas de vigilancia conducentes a encontrar ó averiguar el paradero de los marineros Antonio Miguel Pétrus y Juan Nieto, tripulantes de la embarcación desaparecida, que en caso de ser habidos les presten los auxilios necesarios y den cuenta a la referida autoridad gubernativa de cuantos extremos pertinentes al asunto crean convenientes.
— A las alternativas de lluvia, viento y granizo de que dábamos ayer cuenta podemos hoy añadir la nevada que ha caído durante la noche anterior y que ha sido relativamente copiosa.
Desde las azoteas y desde las ventanas miran al campo ó a las laderas empinadas en el interior de la población, ha podido contemplarse esta mañana un hermoso panorama, un paisaje que recordaba la altura de las regiones polares.
Los tejados, la campiña, las ramas de los árboles, los muros, aparecen cubiertos de nieve que dibuja con blanquísimo color las líneas y superficies, todos los objetos y todas las cosas. La capa nevada era de regular espesor.
31 Diciembre de 1913

Teatros
Fribicial
Ayer tarde *La Campana de la Almodaina* proporcionó un ruidoso éxito a la compañía. Hasta cinco ó seis veces tuvo que levantarse el telón al final del segundo acto, entre grandes ovaciones. También fueron muy aplaudidos los demás actos.
La segunda representación adquirió un mayor relieve, distinguiéndose además de la señora Monega que está colosal y del señor Villagómez muy digno y muy acertado en su papel de Centellas, el señor Venegas y la señorita Merino.
El tenor señor Ferrer cantó con ajuste y delicadeza la canción del trovador.
El público abandonaba el teatro entusiasmo, no solo de la interpretación que se reputa como una de las mejores que ha tenido la obra en Palma, sino también de la presentación no igualada por ninguna compañía.
Añoche con el teatro muy animado se representó *Militares y Paisanos*.

que mantuvo en continua hilaridad al público.
Para hoy está anunciada la tercera y última representación de *La Campana de la Almodaina* pero los señores muy acertados el señor Villagómez, añoche estaba casi afortunado se ha cambiado el papel del programa de hoy se compondrá de la chistísima comedia *Los Tinguinós*, y del estreno de la comedia *La de los ojos de Ciego*.
Añoche se despidió la comedia señor Sagí Barba asistiendo a su concurrencia a la función.
El público tributó justos aplausos a la señorita Vela y al señor Sagí Barba.
Este último, arrojó una verdadera ovación en el momento de *La Pinta*.
También fué muy aplaudido su actuación en *Lo Lehengún* el señor G.º C.º Romero.
Al terminar la función de noche señor Sagí Barba dirigió palabras de gratitud al público.
Balea.
Un lleno a rebasar registró ayer el teatro del Busanche.
Verdaderamente, a momentos pareciera que el público lo tomaba por asalto.
La entrada de ayer fué de las que ponen la cara alegre al empresario.
Continua la animación instalada en el edificio de teatro Victoria de Santa Catalina hermosa y atrayente película *Sorela trágica* ha llamado la atención. Resolmente lo conociéndola serán muchos imitadores que desfilarán por el escenario. Se proyectará solamente viernes y mañana sábado.
La Protección
Muy animadas se vieron ayer sesiones de este favorecido cine. Hoy se estrena la importante película en 4 partes titulada *El gran marca Menster* cuya cinta se exhibe por primera vez que se exhibe públicamente en España. Para en breve cía la empresa *Luchin* por la hermosa artista señora Robina.

Mercado de Inca
Almendrón, de 14570 a 0000 los 4932 Kg. (quintal).
Trigo, de 1875 a 0000 pesetas (cuartales).
Canales, de 11750 a 0000 id.
Cajada del país, de 11700 a 0000 id.
Id. forastera, de 16750 a 0000 id.
Avena del país, de 10700 a 0000 id.
Id. forastera, de 9750 a 0000 id.
Habas para cocer, de 24700 id.
Id. quinarias, de 18750 a 0000 id.
Id. para pañado, de 19750 a 0000 id.
Maíz, de 13750 a 0000 id.
Frijoles, de 9000 a 0000 id.
Habichuelas (conitas) de 81700 id.
Id. blancas, de 81700 a 0000 id.
Garbanzos, de 9000 a 0000 id.
Cerdos cebados, de 16750 a 0000 id. arroba.
Asafrán, de 800 a 0000 onza.
Higos pasas, de 9000 a 0000 id.
4932 Kg. (quintal).
Albaricoques, de 900 a 000 id.
Algarrobas de 900 a 000 id.
CULTOS
Para hoy
Jubilée de Cuarenta Horas
Continúan en el Sporro: Todo como el día anterior.
Otras funciones
En Montesión, el día 2 de Enero, para conmemorar la venida de la Santísima Virgen en carne mortal, rogaza en este día, a las ocho y media rezada con órgano y cántico el altar de nuestra Señora del Pú luego habrá imposición de misa.
También habrá misa este día, a las 10 y a las 11.
Con las debidas disposiciones día se puede, y gran indulgencia en la venida del altar de la Virgen. Esta indulgencia vale a las almas del purgatorio.
El viernes día 2 de Enero se celebró misa rezada en el altar de la Santísima Virgen del Pilar. La misa, habrá imposición de las misas que desean en dicha Corte. Amigos y amigas, medio de sus padecidos y la de todas las niñas presentes la de especial que la Santa Iglesia tiene en este caso.
En el Oratorio de los Hermanos laborados del Canto Eucarístico (día 1), al amanecer empezarán los ejercicios Espirituales, que hasta el día 10, con los días de misa rezada y pláticas de de a las cinco Roserio, meditación, lectura y pláticas; habrá exposición de el día y veló.
A Nra. Sra. de la Grada en la Catedral.
Para mañana
Jubilée de Cuarenta Horas
Concluyen en el Socorro ostentados por la Asociación de la Oración y Venia el Santísimo Sacramento para conmemorar el cuadragésimo primer aniversario de su instalación en esta capital: Exposición a las seis; a las once y media, al tiempo de celebrarse una misa, habrá meditación; por tarde a las seis y cuarto, se rezará una parte del Rosario y la estación a Santísimo; después habrá sermón de Triduo que predicará el Rdo. don Bartolomé Cortés y seguidamente la lectura de todos los Santos, Te-Deum y solemnísima reserva de S. D. M.
Otras funciones
En San Felipe Neri, en la noche del 3 al 4, Adoración Nocturna por el turno *Sanguis Christi*.
Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

TELEGRAMAS

LA CONFERENCIA DE BESADA CON MAURA

Madrid 1 a las 20
Fué de pura cortésia.—Hablaron de alta política.—Besada disgustado con el Gobierno

Como venía siendo objeto de grandes comentarios entre la gente política la entrevista que celebraron ayer los señores Maura y Gonzalez Besada, pues se aseguraba que el señor Besada estaba disgustado con el Gobierno, principalmente con el señor Sanchez Guerra hasta el punto de que no saludaban, visitamos al señor Gonzalez Besada para averiguar lo que hubiera de cierto.

Informado el señor Besada del objeto de nuestra visita y de lo que se decía nos dijo: Si ya he visto que se ha fantaseado mucho en algunos periódicos sobre mi entrevista con el señor Maura. Esta no ha tenido otro alcance que el de pura cortésia pues yo siempre estuve en buenas relaciones con don Antonio. Yo lo quiero mucho y lo estoy agradecido por las pruebas de afecto que tuve siempre conmigo.

Añadió: Conferenciamos largamente de distintas cosas y de algunas como siempre estubo yo y nada más.

Refirió a la conferencia que tuvo con personas identificadas con el señor Maura sobre la entrevista que mantuvo con el señor Gonzalez Besada y nos dijo que ignoraban de que trataba, pero añadieron que se habían dedicado a la conversación de política y nos confirmaron que el señor Besada está disgustado con el Gobierno.

POLITICA

Madrid 1 a las 16:30
Noticias políticas de "El Imparcial", juzgando la actual situación.—La consigna maurista

El periódico "El Imparcial" publica algunas impresiones políticas que pretenden entrever que existe algo de acuerdo al Gobierno publicar un decreto de disolución de Cortes, contribuyendo a acentuar esta creencia, el que dijieran los ministros que en el Consejo de ayer no se ocuparon de elecciones.

Añade "El Imparcial" que cuando se supo esto causó verdadero entusiasmo. El señor Dato, dice el periódico, si no oye los juicios desfavorables que para su ministerio se hacían en todos los sitios.

El encasillado y el nombramiento de alcaldes ha decepcionado a malogrando las codicias y poniendo los preteridos el grito al cielo recordando maquievemente que el señor Moret consiguió el decreto de disolución.

Se ha hablado de un Gobierno Villanueva y en la presidencia del Congreso el conde de Romanones y en la del Senado el señor García Prieto con las actuales partes, pero se convencieron que el Gobierno así no tendría consistencia.

Después se habló de un gabinete escárrega para que sirviera de puente a un ministerio Maura con un gobierno definitivo.

Los agitadores mauristas, sigue aquel periódico, han elegido profecía a dogma. De justicia reconocer que ese movimiento de opinión está habilitado producido y fomentado por la conjura maurista que actuó y ha llevado a condenar a una amenaza.

¿Dónde está el secreto? No está claro, contesta. ¿Cuenta el Gobierno con el Decreto de disolución? ¿Porqué no lo publica y no fija al menos la fecha de las elecciones?

Así se expresan los hombres de todos los partidos, termina diciendo "El Imparcial".

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra nos dijo que después de oír misa ha pasado con el señor Besada y hemos sostenido una conversación larguísima.

Un periodista le pregunta: ¿Puede usted decirnos algo para tranquilizar a los ministeriales? pues el periódico "El Imparcial" ha

alarmado con el artículo de esta mañana sobre sus impresiones políticas acerca de la actual situación?

Y contesta el ministro: Solo digo que este Gobierno contesta a las palabras con obras, Esas intranquilidades las experimentan solamente los candidatos noveles.

García Prieto candidato por Navalcarnero
El Gobierno no presentará candidato conservador por Navalcarnero por donde se presenta el señor García Prieto.

Madrid 1 a las 20
Mauristas indignados por no poder instalar el Círculo maurista en el local de "La Editorial",

Entre los mauristas reina gran indignación por lo ocurrido con la instalación del Círculo maurista en el local que ha venido ocupando la "Sociedad Editorial".

A pesar de estar hecho el contrato de arrendamiento la "Sociedad Editorial" tenía que entregar las llaves anoche y no lo ha verificado pretextando que desea continuar ocupando dicho local.

Elementos mauristas sospechan que alguien ha influido cerca de dicha Sociedad para que retenga dicho local para impedir que hoy se inaugure dicho Círculo.

Significadas personas han aconsejado a los organizadores que no se impacienten pues tienen en su poder el contrato suscrito por el propietario del local el cual se verá obligado a cumplirlo.

Inauguración de la Casa del Pueblo de Murcia.—Discurso de Lacierva
Dicen de Murcia que se ha inaugurado en aquella capital la Casa del Pueblo.

Ha pronunciado un discurso el exministro señor Lacierva. Este comienza diciendo que le satisface dicho acto en estos momentos de lucha en que se predica amor aunque se practica poco.

En esta fiesta se unen todas las clases sociales. En la vida moderna es indispensable la unión que es fuerza, pero esa fuerza en las clases trabajadoras es la más adecuada para espletarla.

Expuso la situación del siglo XVIII debido a la organización de los obreros. El sufragio universal ha concebido a cada obrero un puesto en la vida política.

La desigualdad social produce la desigualdad de la vida. Se habla ahora de que los poderes públicos resuelvan esta cuestión y hay que desconfiar que se busque este medio de coacción.

Considera innecesaria la intervención del Estado para la clase obrera, pues las fuerzas sociales unidas pueden resolver esos problemas mejor que nadie.

Conversación de Besada con Sanchez Guerra.—Besada identificado con el Gobierno
Dijimos al señor Gonzalez Besada que se comentó la conversación que había tenido con el señor Sanchez Guerra a lo que contestó: ciertamente al salir de Mis nos encontramos y charlamos largo rato de asuntos relacionados con elecciones, pues es natural hablar de este asunto corriente con el ministro y que trataron exclusivamente de dicho asunto, pero repito que la entrevista no ha tenido importancia, pues sabido es que estoy identificado con este Gobierno.

Se mostró reservado y no hubo manera de sacarle nada más, únicamente nos dijo que es inexacto que se trasladó al Gobernador de Lugo.

Comentarios
Green los comentaristas que los señores Gonzalez Besada y Sanchez Guerra se habrán reconciliado, porque éste habrá satisfecho los compromisos electorales del primero que era la causa del disgusto que existía entre ambos.

Madrid 1 a las 24
Constitución del nuevo Ayuntamiento
Hoy se ha reunido el Ayuntamiento para posesionar a los nuevos concejales.

Una comisión salió a recibirlos, entrando en el salón precedidos de los maceros.

El Alcalde señor Vizconde de Eza pronunció breves palabras de salutación.

Entre varios de los concejales

se cruzaron los acostumbrados discursos de salutación.

Los concejales que han cesado salieron de la sesión y al reanudarse esta se leyeron las credenciales de los nuevos Tenientes de Alcalde.

Varios concejales protestaron de que los referidos nombramientos se hagan por Real orden. Les contestó el señor Alcalde.

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 1 a las 16:30
Salida de una columna.—Cherife presentado

Telegramas recibidos de Marruecos en el ministerio de la Guerra de hoy acusan las siguientes novedades:

El Comandante general de Larache participa que la columna que salió de Tzenin llegó a Tzelatza para recoger materiales sin novedad.

Beusamini antiguo Cherife del Raisuli se ha presentado con su familia para someterse.

El Comandante en jefe desde Tetuán comunica que a petición de la familia del difunto comandante don Manuel Cortés ha sido conducido su cadáver a Ceuta para recibir sepultura en el cementerio de dicha plaza.

El Comandante general de Melilla da cuenta de no ocurrir novedad en el territorio de Alhucemas y que contra la plaza del Peñón hicieron los moros esta tarde algunos disparos sin consecuencias.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 1 a las 16:30
Kuelga

El Gobernador civil de Pontevedra comunica que una de las dos sociedades de estuadores del puerto de Vigo se ha declarado en huelga.

Dicha autoridad practica gestiones para resolver el conflicto. Reunión de patronos y obreros

El gobernador de Salamanca dice que bajo la presidencia del Alcalde de Bejar se ha celebrado una conferencia entre comisiones de patronos y obreros reanando buena armonía, habiéndose suspendido la reunión para consultar a unos y a otros de las respectivas sociedades sobre los extremos surtidos en la discusión.

Sánchez Guerra y el general Luque
El general Luque ha visitado al ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra para felicitarle por la entrada de año nuevo.

La "Gaceta",
La Gaceta de hoy publica lo siguiente.

Disponiendo se haga público el desprendimiento del doctor Avellino Gutiérrez de Buenos Aires por el donativo de 12,000 pesetas para el sostenimiento de pensionados en el Extranjero.

Circular dictando reglas sanitarias sobre reconocimiento de barcos pescadores que comuniquen con los puertos marroqueños. Declarando desiertas las operaciones para proveer una plaza de auxiliar numerario de la Facultad de Ciencias de las Universidades de Oviedo, Sevilla y Valencia.

Anunciando que el Real Academia adjudicará en 1914 un premio de 1.800 pesetas a la mejor obra dramática que se haya compuesto en 1913 por literatos españoles.

Un recuerdo al Ejército de Africa
El diario "El Imparcial" dedica un recuerdo al Ejército que que da en Africa a quien la nación no debe olvidar, preparamonos en prepararlo para una campaña corta y un pronto regreso.

Tenemos derecho a esperar que varien las condiciones de la guerra, que se reduzca el contingente y que las fuerzas de Melilla, de Ceuta y Tetuan no sufran otros riesgos que los del servicio ordinario en cualquier región de España.

Madrid 1 a las 24
Modificación en las tasas telegráficas
El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra pondrá mañana a la firma de S. M. el Rey un Real decreto referente a las tasas telegráficas.

Se establece que pueden cursarse despachos de una a cinco palabras cuya tasa será la mitad de las tasas máximas actuales, que hasta ahora era de una peseta y de cincuenta céntimos, según que el servicio se cursará entre dos provincias ó entre poblaciones de una misma provincia.

Además se creará una nueva clase de servicio, conforme el cual, cualquier persona que entregue un telegrama a cualquiera hora para que se transmita después de la una de la madrugada y sea entregado a las ocho de la mañana del día siguiente, pagará la mitad de la tasa antes sitada.

El decreto empezará a regir el mismo día en su publicación en la Gaceta.

El "Parsifal", en el Real.—Animación.—Asisten los Reyes.—Ovaciones

A las siete de la noche terminó en el Teatro Real el primer acto del drama lírico de Wagner Parsifal.

Desde las cuatro y media el teatro estaba lleno como el día de grandes solemnidades. Toques de trompeta al estilo de Bayreuth anunciaron el comienzo de la representación.

Asistieron a la misma los Reyes, la Infanta Isabel y los príncipes de Battemberg. El público de pie les tributó una entusiasta ovación.

Al comenzar la orquesta dirigida por el Maestro Lassalle, la introducción, queda la sala a oscuras y se hace un silencio religioso.

La sujeción y emoción del público llegó a sus límites ante la escena de la Consagración del Santo Grial.

La representación del primer acto ha durado una hora y cincuenta y dos minutos. La interpretación de dicho acto ha sido grandiosa.

Al retirarse los Reyes del palco se les ha tributado una delirante ovación. En el foyer se ha preparado una gran mesa para los que deseen comer allí en los intermedios de la representación de la obra.

Varias prendas de Sancho Alegre son enviadas a beneficencia
Uno de los Juzgados de primera instancia de Madrid, ha remitido a la Diputación Provincial, la gorra, el cuello, la camisa, la corbata y el pañuelo que llevaba el regicida Sancho Alegre, el día que cometió el atentado en suplica del referido Juzgado de que lo remita a beneficencia, habiéndose así efectuado.

El traslado del cadáver del Sr. Aguilera al panteón
Mañana a las tres de la tarde se verificará el traslado del cadáver del señor Aguilera, desde la capilla ardiente al panteón en el Asilo de la Reina Cristina donde será depositado.

Asistieron comisiones oficiales de varios centros y entidades. Reparto de premios a los presos
En el Penal de Cartagena se ha celebrado el reparto de premios a los penados que han observado mejor comportamiento y la borriosidad.

Presidido el acto el Inspector General de Prisiones acompañado de las autoridades locales. El disfrute del salario mínimo por los mineros

Comunican de Oviedo que desde hoy comienzan los mineros a disfrutar el salario mínimo. Se ha repartido a cada obrero un reglamento señalando los deberes y derechos, dentro el trabajo.

Nevada.—Incomunicación.—Auxilios
Desde Oviedo dan cuenta de que ha caído una copiosa nevada, habiendo quedado incomunicados varios pueblos.

Los Alcaldes piden auxilios con urgencia. Las máquinas del "Almirante Lobo",
Comunican de Cádiz que dentro de 20 días quedarán reparadas las máquinas del transporte "Almirante Lobo" en el arsenal de la Carraca.

Madrid 1 a las 24
Motín desmentido
Paris.—Una nota oficiosa dada por el ministerio de Marina, desmiente el motín que se dice ha ocurrido a bordo del crucero de la armada francesa "Duplex".

El frío en Alemania y Rusia
Berlin.—En toda Alemania siguen las nevadas copiosas cuyo resultado es un frío intensísimo.

En Psonancia el termómetro marca 6 grados bajo cero. En Sajonia hace veinte y cuatro horas que no cesa de nevar;

TEATRO CINE

Hoy grandioso estreno de la colosal película en 4 partes

EL CULPABLE

cuya película es la primera vez que se proyectará en España

telegrama de Méjico que han sido detenidos dos mejicanos por sospechas de que querían cometer un asesinato en la persona del Presidente de la República, general don Victoriano Huerta.

Lo revolucón de Méjico.—Los federales huyen.—Los rebeldes amenazan

Nueva York.—Un telegrama de El Paso dice que los revolucionarios mejicanos atacaron cerca de Olinaga a los federales.

Los rebeldes viendo que estaban en peligro de ser vencidos, pues era un número relativamente escaso huyeron internándose en los Estados Unidos siendo desarmados al traspasar la frontera.

Los rebeldes, en su persecución a los federales, se situaron tan cerca de la frontera que el comandante yankee que guarnecía la posición que separa las dos naciones, los amenazó con cañonearles.

Los revolucionarios, en vista de la comunicación, emprendieron la retirada.

Fusilamiento de generales
Nueva York.—Un telegrama de El Paso dice que los generales del ejército federal, después de destituir a los generales Orozco y Salazar, jefes de la guarnición de Olinaga les hicieron fusilar.

Vedrinae recorrerá el Africa
Paris.—Según "Le Matin" la Liga aérea ha pedido al célebre aviador Vadriene que haga un raid en aeroplano, recorriendo el Africa del Norte al Sur hasta el cabo de Buena Esperanza.

Un rayo en un campamento
Bruselas.—Un telegrama de Elisabetha Ville dice que en el Congo belga ha caído un rayo en un campo militar, matando a dos blancos y a diez negros é hiriendo a treinta negros.

Estadística del comercio brasileño
Rio Janeiro.—Se ha publicado la estadística comercial correspondiente al finido año 1913.

La importación ascendió a 62 millones de francos contra 56 millones que importa la exportación.

En el año anterior de 1912 la exportación fué de 57 millones de francos contra 63 millones a que ascendió la importación.

En 1913 la exportación de los cafés se ha aumentado en 1 millón de sacos y en cambio la exportación del coque ha disminuido en 1 millón de kilogramos.

El frío en Paris
Paris.—Se siente aquí un frío vivísimo.

El termómetro ha llegado hoy a marcar 5 grados bajo cero. Se han registrado algunos muertos por la congestión producida por el frío reinante.

El Sena va creciendo por momentos a causa de la fusión de las nieves

La contestación de la Tríplice a Inglaterra sobre el asunto de las islas del Mar Egeo
Viena.—El "Wiener Zeitung" dice que la respuesta que ha dado la Tríplice A'lianza a Inglaterra sobre el asunto de las islas del mar Egeo ha sido remitida a Londres y debe haber sido entregada al Gobierno inglés.

Las potencias aceptan la fecha fijada en la nota inglesa de 18 de Enero para que Grecia evacue el Epiro, reservándose el contestar sobre el asunto concreto de la evacuación de las islas.

Motín desmentido
Paris.—Una nota oficiosa dada por el ministerio de Marina, desmiente el motín que se dice ha ocurrido a bordo del crucero de la armada francesa "Duplex".

El frío en Alemania y Rusia
Berlin.—En toda Alemania siguen las nevadas copiosas cuyo resultado es un frío intensísimo.

En Psonancia el termómetro marca 6 gredos bajo cero. En Sajonia hace veinte y cuatro horas que no cesa de nevar;

LA PROTECTORA

Estos han tenido lugar, ante un público numerosísimo. El equipo "Barcelona" ha ganado el primer partido por 4 puntos sobre 3. Al segundo partido lo ha ganado también el mismo equipo por 5 puntos contra 0. Protestando el nombramiento de un Alcalde. Comunican de Gerona que al constituirse el Municipio, los conservadores no han asistido en protesta del nombramiento del Alcalde. Frio intenso. Reina un frio intensísimo. Esta mañana el termómetro marcaba dos grados bajo cero. Al mediodía marcaba 5 grados sobre cero. Concierto con el gremio de automovilistas.—Una protesta. Habiendo el alcalde don Lequin de Segner firmado un acuerdo con el gremio de automovilistas sobre el impuesto, durante la sesión de hoy han desfilado por frente el edificio del Consejo de Ciento gran número de automóviles sonando sus bocinas en señal de protesta. BUXAREU

Instituto Sureda

de Electricidad médica, Fototerapia y Radium
Instalación de primer orden
Rayos X.—Altas frecuencias.—Rayos ultra violetas Ozono, etc.
Emanatorio de Radium
(primero en España); único remedio positivo para curar artismo, reumatismo, gota, neuralgias, amigdalas, y todos los trastornos producidos por el ácido úrico.
Director propietario:
JOSÉ SUREDA MASSANET
MÉDICO-GINECÓLOGO
DANÚS, 4, 1.º DE 10 A 1

En Dresde los tranvías están interrumpidos a causa de la nieve. En varios puntos de Alemania los teléfonos están rotos. En Petersburgo el termómetro ha llegado a señalar 16 grados bajo cero.

CORRESPONSAL
NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 1 a las 22
Constitución del Municipio.—Tenencias de Alcalde.—Esfuerzos de los jaimistas
A las diez de la mañana se ha celebrado la sesión constitutiva del Municipio en el Salón del Consejo de Ciento.

El local estaba lleno presidiendo el alcalde don Joaquín de Segner. Después de los discursos, con las ceremonias de rúbrica, se ha procedido a la votación de la primera tenencia de alcalde, reinando gran expectación por conocer el resultado.

Abadal ha tenido 25 votos, Pich 24 y una papeleta en blanco. No habiendo mayoría absoluta el señor Abadal ha sido proclamado primer teniente interino.

Los votos del señor Abadal se descomponen en la siguiente forma: 18 regionalistas, 4 nacionalistas, 1 de la Defensa Social, 1 liberal y 1 del alcalde.

Los votos del señor Pich estaban descompuestos en esta forma: 20 radicales, 2 reformistas y 2 jaimistas. Para las demás tenencias han sido elegidos 3 regionalistas, 2 nacionalistas, 1 radical, 1 reformista, 1 de la Defensa Social, 1 jaimista y 1 liberal.

Todos dichos cargos son elegidos con carácter interino a causa de no tener mayoría absoluta. La votación deberá repetirse en la próxima sesión.

Las autoridades jaimistas han hecho grandes esfuerzos para lograr que sus concejales votaran con las derechas, no habiéndolo, empero, conseguido.

Revolvando en el mar.—Los vapores
El vapor "Beliver", de la Isla Marítima ha llegado esta mañana con la cubierta completamente blanca a causa de la nieve.

El vapor "Isla de Menorca" de Mahón ha suspendido su salida a causa del mal tiempo.

Tenencias de alcalde
Dicen de Tarragona que la mayoría de las tenencias de alcalde son conservadoras y regionalistas.

Reapertura de la Universidad
Es probable que el día 12 del corriente Enero se verifique la reapertura de la Universidad. Solar adquirido por el Centro Aragonés

El Centro Aragonés ha comprado el gran solar donde estuvo edificado el convento de Vallidzella, quemado durante la semana trágica.

Se proponen edificar un verdadero palacio. Partidos de foot-ball.—Victorias del Club Barcelona
Ha llegado a Barcelona el equipo "Atletich Club" de Paris, hablando del chal los diarios franceses pregonaban el triunfo indiscutible sobre el de Barcelona con el que debía jugar dos partidos.

Espectáculos

Teatro Principal
Compañía dramática de Francisco A. de Villagomez.
Función para hoy.—Los Huguonets y La de los ojos de cielo (estran.). A las nueve.

Teatro Lario
Función de día.
Teatro Bafear
Función de cine y el dueto Lauries, la Rondalla catalana aragonesa y los bailarines La Petit Mestres.

Teatro Victoria
Función de cine.
Teatro La Protectora
Función de día.
Círculo de Obreros Católicos
Función de día.

Se pierden embotelladas por error FRÍAS las aguas más eficaces de VALLE VICHY
Fuentes SAINT-LOUIS
St. Yorre cerca Vichy (Francia-Allier)
CURAN DE VERDAD A DOMICILIO
ESTOMAGO—NIGADO—RISQUES

ENSEÑANZA
Un profesor dedicado casi exclusivamente, en sus últimos años, a las Matemáticas Superiores, ofrece de nuevo volver a la enseñanza para ocupar en ella un par de horas diarias, Informa "Gran Anunciadora".

¡¡Trabajadores!!
Se necesitan para trabajar en la nueva línea Ferro Carril Palma a Santany. Informa: Ariño y Pinedo, Contratistas, en el Arrenal.

A LOS EXPORTADORES MALLORQUINES
José Arborea (Representante)
«Granja Mallorca»—San Sebastián
Admitiré representaciones para la venta en comision de productos m Mallorquines en el Norte de España, marea licitosa ni envío dot.

ELOJERIA ALEXANDER
GUILLERMO KRUG
Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas y repuestos.
COLUMB, 40 Y 44
PALMA DE MALLORCA

CURACION DE LA TOS
Pastillas J. Miró
Específicas y calmantes de la TOS.
FARMACIA Y LABORATORIO DE J. MIRÓ
Abierta toda la noche
Calle 25 y Perelló, 2, plaza de Mallorca

Piperacil
GOTA, ARTERIALES